

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CARRERITA PÚBLICA, 3
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE ANAVAZH

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas.

Los intérpretes

Con inspirada clarividencia, Manuel Bueno fustiga a los parciales impulsivos que expresan su aborrecimiento a toda una nación o toda una raza.

La inexplicable—dice—no es que ciertos grupos sociales, influidos por un interés de casta o de egoísmo económico, tomen partido por esta o por aquella de las naciones beligerantes. Lo que irrita y apena es la comprobación de la ignorancia, la estupidez y el odio irracional que encubre la mayoría de las opiniones circulantes. ¿Por qué es detestada Francia y por qué es aborrecida Alemania? Fuera de muy reducido número de personas, casi nadie conoce a fondo la civilización alemana ni la cultura francesa. Lo que nos haya alcanzado de la irradiación espiritual de esos dos grandes países es ignorado de la masa.

Toavía es más justa esta otra aseveración del ilustre escritor:

“No ven—dice—los que así proceden, que, al desear que Francia aplaste a Alemania o ésta aniquile a Francia, están entusiasmados un tanto a la capacidad destructora de los seres y haciendo de la barbarie el ideal de la existencia; en suma: realizando labor anarquista.

Con ser todo esto cierto, los años y las melancolías han enseñado a no pocos espíritus desengañados de la pseudo ciencia a no condenar sin previo examen los fallos de la multitud. Todo el mundo sabe más que Voltaire, y hay algo sobre la inteligencia (en esta acierta Bergson) el instinto. ¿Es verdad que la masa popular quiere que Francia aplaste a Alemania o que ésta pulverice a Francia? Me permito dudarlo. Podrán ser éstas las palabras textuales; en el fondo, nadie desea semejante monstruosidad. El vulgo juzga siempre bien... con arreglo a los datos de que dispone. Y estos datos hay que facilitárselos sin exaltaciones y sin prejuicios.

Divididos en dos bandos, decimos los unos, a quienes por hábito, simpatía o deber leen nuestros escritos, que Francia es una nación conspicua y corrompida. No hay delito social, no hay culpa colectiva de que no queramos hacerla responsable. Es el pueblo del Terror y de la “Commune”, el enemigo de la religión, de la moral y del sano criterio; el corruptor de la familia; enemigo del orden, irreconciliable adversario de todo ideal, sólo piensa en envenenar las conciencias y en sustituir a los conceptos más elevados las sensualidades sardanapaleas. ¿Qué extraño es que quienes oyen repetir tamaños absurdos sientan la indignación de Juvenal y deseen que acabe la preponderancia de una nación que es escándalo del Universo, y a la cual suponen causante de todas las desdichas y vergüenzas humanas?

Repetimos una y mil veces otros, que Alemania no representa en el orbe sino el imperialismo y la brutalidad. Comentamos sus iracundias y llamamos sus virtudes a sus grandezas; abultamos sus graves errores y disminuimos o suprimimos deliberadamente sus méritos. El triunfo de la raza germana sería, a nuestro juicio, el exterminio de la ciencia, del arte, de la libertad y de la fraternidad entre los hombres. Y el vulgo se figura el perfecto germano como un violador de doncellas, saqueador de pueblos, derribador de catedrales y fábricas y exterminador de progresos y desenvolvimientos futuros. Y los amantes del adelanto, de la perfección y del instinto de humanidad piden a coro la desaparición de la nación que así menoscaba lo más alto que pudieron concebir humanos cerebros, y anhelan que quede deshecho el poder formidable que así esteriliza los esfuerzos de tantas generaciones de pensadores y de hombres laboriosos.

No es el vulgo; somos nosotros los responsables de la exacerbación de estos odios. Nos hemos erigido en pontífices y en profetas, cuando debiéramos ser simples intérpretes de la realidad; mediadores entre la verdad relativa que nos es dado conocer y los hombres sedientos de ella y faltos de tiempo para investigarla. Realizar esta noble función con imparcialidad y abnegación sublimas... ¡a qué pocos espíritus está encomendada!

Antonio Zozaya

Hermana de la caridad condecorada

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 8.—A las 9 n. En el Hospital provincial se ha celebrado con gran solemnidad el acto de la entrega de la real orden, concediendo la cruz de Beneficencia de primera clase a la hermana de la caridad sor Ventura, que construyó el pabellón para enfermedades infecciosas.

Al acto ha asistido el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, los directores generales de sanidad y de administración, el personal de las direcciones, el director del hospital, el gobernador civil y otras autoridades.

Sánchez Guerra pronunció un discurso ensalzando los méritos y virtudes de sor Ventura.

Contestándole el director del hospital, sor Ventura pronuncia breves y sencillas frases de agradecimiento.

PINATA

Fiestas

Aunque no con la animación y esplendor que en años anteriores, debido a las presentes circunstancias, los vecinos del Pilar de la Horadada piensan honrar en el presente a su excelsa patrona la Virgen del Pilar con solemne función de iglesia, música, verbena y castillo, todo amenizado por la banda de Rafal.

Dadas las simpatías y relaciones cordiales que existen entre ambos pueblos no nos extraña que en esta localidad estén de antemano todos los carruajes comprometidos para dicha fiesta y es que extraordinario número de familias, después de la procesión y antes de la verbena y castillo les gusta saborear la clásica morcilla y demás embutidos que tan ricamente se confeccionan en el Pilar.

Viajeros

Después de haber pasado entre nosotros la temporada veraniega, ha marchado a Cartagena el distinguido joven don Miguel Díaz Agullar, dejando gratos recuerdos entre la buena sociedad pinatarense, por su distinción y afable trato.

—Procedente de Granada se encuentra entre nosotros don Joaquín Pérez Aguirre, sobrestante de Obras públicas y su hijo don Joaquín, aventajado estudiante en el grado.

—Ha salido para Málaga, donde pasará una corta temporada al lado de sus tios, la bellísima señorita Pilar García Saez.

—Para Murcia, nuestro buen amigo don Conrado Más.

Natalicios

Han dado a luz con toda felicidad preciosas niñas, las jóvenes esposas de

Un suceso conmovedor ocaído recientemente nos da el más alto ejemplo de esta digna y sabia generosidad. Enfermo en un hospital de Burdeos un soldado alemán, sintiendo acercarse la muerte, reclamó los auxilios de un pastor protestante. Uno solo pudo encontrarse; pero no sabía expresarse sino en francés, idioma absolutamente desconocido por el enfermo. En trance tan apurado y difícil, brindóse un sacerdote católico, que conocía los dos idiomas, a servir de intérprete y mediador entre el pastor y el penitente; y con abnegación admirable fué transmitiendo al uso la confesión de culpas, que acaso para él no lo eran, y llevando al otro consue los fundados en máximas que, tal vez, no estaban conformes con el espíritu de sus dogmas. [Ejemplo sin precedentes de bondad, superior a todas las confesiones y a todos los credos! Pero ¿qué importancia tenía el sacrificio de las ideas profesadas durante una vida y la posible condenación propia ante el divino sacerdocio ejercido al auxiliar a un moribundo, derramando en su espíritu el bálsamo evangélico y confortador de la fe? Verdadera o falsa, aquella era la suya, la que bañaba su alma en idealidad. La del intérprete debía eclipsarse. Sobre todos los dioses están todos los cielos. A la pregunta “¿Quid est veritas?”, contestada durante veinte siglos, corresponde esta única respuesta: Tolerancia y bondad.

Seamos, pues, así: tolerantes, buenos, abnegados, imparciales, al dar la comunión de las cosas, que, por ser reales, son divinas, en eucaristía a los humildes. Oultomos nuestra fe en los pliegues de nuestras entrañas. Y no culpe mos a los pobres de espíritu; son los únicos adivinos; son ellos los que tienen razón, y el triunfo será de ellos cuando cesen las bárbaras y horreadas hecatombes y quede aniquilada la corrupción de un lado, y el fanático imperialismo brutal, del otro.

Antonio Zozaya

Conferencia de las 2 tarde

PETROGRADO

Los rusos en la Polonia Oriental

Los alemanes derrotados

El generalísimo del Estado Mayor anuncia que las estaciones vecinas a las fronteras de la Prusia Oriental están abarrotadas de trenes, efecto del repliegue enemigo.

Los alemanes han recibido innumerables refuerzos de la guarnición de Koebnberg.

Las posiciones fortificadas de la frontera les apoya el fuego de numerosa artillería de sitio, librándose vigorosos ataques.

Los rusos se aproximan rápidamente a la frontera de la Prusia Oriental arrojando al enemigo cuya resistencia es más débil cada hora.

En su retirada los alemanes pierden enormes cantidades de municiones y caballos.

En las carreteras pantanosas de la provincia da Souvaski han dejado sin medios de comunicación a la artillería pesada que cae en manos de los rusos.

La rapidez de la derrota de los alemanes ha producido honda consternación entre los jefes germanos.

BURDEOS

Las minas del Adriático

El ministro de Marina ha manifestado que habiendo sembrado de minas automáticas el Adriático, la marina austro-húngara, las fuerzas navales francesas han tenido que recurrir a medidas análogas.

No obstante para evitar daños a los navios neutrales e inofensivos, las minas colocadas por la escuadra francesa presentan las garantías prescritas en el convenio de La Haya de 1907.

Alhama

Las fiestas de hogaño

Como era de suponer, no se han celebrado oficialmente las fiestas del Rosario.

Han venido los feriantes, han instalado las casetas, y sin más luz que la utilizada por ellos para alumbrar sus viviendas y sin otra música que la de los gramófonos y acordeones de los rifadores, han desahogado malamente y con poco beneficio sus mercancías en espera de tiempos mejores.

El cine solo estuvo un poco animado el domingo. Los bailes de la plaza nueva, nada. La corredera y calles afluente a la feria, desiertas, y todo triste y sin el bullicio de años anteriores.

La procesión del Rosario, verificóse con alguna animación por ir acompañada de la banda de música que después y gracias a las gestiones del inteligente y digno maestro de primera enseñanza don José Pascual, fué a tocar a la puerta del Circulo Obrero.

En este sitio si hubo algo de fiestas. El señor Pascual, joven, de prodigiosa y acertadas iniciativas, había organizado una especie de verbena adornando la fachada y patio del Circulo con papeles de colores, asistiendo lo mejorcito de la juventud alhameña.

Durante el modesto festejo, la banda ejecutó con precisión y acierto los valses de “La princesa del dollars”, “El tren de la Alegría”, “Cacería descriptiva” del maestro Bucalossi y otras obras de no menos importancia.

A las once, fueron obsequiadas las señoritas con dulces y licores, retirándose después de la media noche.

Es lo único saliente que ha habido. Aunque las casetas continúan en pie, todo está desanimado y la feria muerta.

Pero verdaderamente, que no es ni más ni menos que el reflejo del invierno que se aproxima con todas las tristezas

del hambre, por la falta de lluvias para la sementera y la de trabajo para más de cuatrocientos hombres que están parados desde la paralización de la carretera de Cartagena.

¡Ojalá y el disgusto que se observa en los labradores y braceros, desaparezca pronto con las abundantes lluvias que muchos esperan!

Entonces cambiaría por completo el aspecto del negro porvenir que se espera.—69 914.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Dirección general de primera enseñanza remite un informe del jefe de la sección administrativa.

También remite una instancia de don Salvador Vicente Peral solicitando sea admitido en el concurso general de trasladados.

Los documentos presentados por dicho señor se devuelven al ministerio con informe desfavorable.

—La sección administrativa remite a la dirección general una instancia promovida por los maestros de la sección de la Escuela Graduada aneja a la Normal de maestras solicitando el pago de una gratificación por la enseñanza de adultos.

—Ha quedado abierto en la Habilitación correspondiente, el psgo del tercer trimestre a los maestros jubilados y pensionistas del Magisterio, los que presentarán en la sección administrativa copia del certificado de clasificación.

CARTAGENA AL DIA

Arte local

En breve se expondrá el público el magnífico pergamino que distintas entidades locales ofrecen al conde de Romanones, en testimonio de gratitud por la creación del Instituto.

Se trata de un hermoso trabajo pictórico, verdadera obra artística de composición original y exquisita ejecución, debida a los pinceles de los jóvenes artistas cartageneros señores Ros y Escrivano.

En el notable trabajo que nos ocupa brillan espléndidamente las cualidades distintivas de la paleta de Ros, sobria y expresiva, entonada y correctísima, en numerosas alegorías de extraordinario carácter y en la esmerada perfección de la imposición, de la que se destaca una preciosa vista de Cartagena de jugoso colorido y varios detalles decorativos de fina factura.

En las inscripciones que figuran en el pergamino puso el señor Escrivano su maestría de gran dibujante y el conjunto del bello trabajo honra el arte local y confirma de modo definitivo las excelentes aptitudes artísticas de sus autores, a los que felicitamos.

José Lizana, el notable pintor de complicado colorismo y hondas emotividades, y Emilio Reyes, un joven que en otro ambiente hubiera escalado ya un puesto distinguido entre los buenos escultores, pre-paran una exposición de sus obras que constituirá una nota muy simpática de arte joven.

Conocemos algunos cuadros y varias figurillas que han de figurar en esta exposición y auguramos a sus autores el éxito que corresponde a un indiscutible talento de artistas meritorios que estudian y trabajan perseverantemente consolidando sus notables facultades.

Oportunamente dedicaremos a esta exposición la atención que merece.

Función benéfica

En el teatro Maizquez de Los Dolores tendrá lugar el sábado una función extraordinaria organizada por varios señores de esta localidad y a beneficio de los obreros sin trabajo de este pueblo, con el siguiente programa:

1.º Sinfonía.
2.º Estreno de la preciosa comedia en dos actos, original de los señores Alvarez Quintero, titulada “Puebla de las mujeres”.

Reparto.—Concha Puerto, señorita Elvira Richard; Juanita La Rosa, señorita Encarna Segura; Santita, señorita Lola Richar; doña Belén, señorita Vicenta Sánchez; Angela, señorita Caridad Segura; Pilar, señorita Carmela López; Dieguilla, señorita María Botella; una muchacha, señorita Elvira Sánchez; Adolfo, señor Hernández Sorro; don Julián, señor Silvestre; Pepe Lora, señor Linares; don Ceclilio, señor Sorro; jitanito, señor Subirana (M.); sacristán de San Antonio, señor Carsi.

Para esta obra se ha adquirido una preciosa decoración pintada expofesa por un notable pintor escenógrafo.

3.º Reprise de la graciosa comedia en dos actos, de los señores Bisco y Ramos Carrión, denominada “Levantar muertos”.

Reparto.—Carmen, señorita Elvira

Richard; Paço, señorita Vicenta Sánchez; Peps, señorita Encarnación Segura; Carlos, señor Hernández Sorro; Cenón, señor Sorro; Sinfaroso, señor Linares; Gaspar, señor Carsi.

Sillas con entradas, 0’50 pesetas; plateas con seis entradas, 5 id.

Noticias

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Paquita Alvalés para nuestro amigo don Feliciano Sánchez Saura.

Nuestra enhorabuena.

—Ha dejado de existir la señora doña María Lorenzo Crespo.

Enviarnos nuestro pésame a su familia.

—Ha sido nombrado coadjutor de la Iglesia de Santa María don Fabián García Soriano.

Conferencia de las 5 t.

Noticias de la guerra

Lema celebró una conferencia con Dato enterándole de las últimas noticias de la guerra.

Estos confirman que los alemanes han sido rechazados.

—Las de refresco han emprendido la ofensiva contra el ala izquierda de los aliados.

Dato y los periodistas

Dato despachó con el rey enterándole de la muerte del marqués de Muro.

El rey lamentó muchísimo la desgracia.

Al recibir Dato a los periodistas manifestó que se congratulaba de que en la reunión que ayer celebraron los liberales tratasen de asuntos tan interesantes para el país como los de Marruecos y los problemas económicos.

La opinión debe tener confianza en que el Gobierno no recurrirá a medidas extremas como no recurrió en circunstancias tan graves como cuando estalló el conflicto europeo.

Las Cortes se abrirán en el momento oportuno.

En uno de los próximos Consejos acordaremos la fecha de apertura.

Respecto a las declaraciones del marqués de Valtierra—dijo Dato—desconozco su veracidad, pero puede ser que se trate de una conversación particular que haya tenido con algún periodista sin carácter de entrevista.

El Gobierno está satisfechísimo de su gestión.

Es inexacto que ayer fuese visitado el embajador de Inglaterra.

Sánchez Guerra ha manifestado que el Gobierno está preocupado con el conflicto obrero de Barcelona.

Diario de Murcia

MI PÉSAME

Es a las familias de las cuatro víctimas de la catástrofe a las que dirijo mi pésame, que quisiera escribirlo con palabras inspiradas, para que produjera algún leitmotiv al inmenso dolor que aflige cruelmente a esas desoladas esposas, a esos desventurados hijos que tan desgraciadamente han perdido a sus padres. ¡Pobres viudas! ¡Pobres huérfanos!

Pero no hay palabras que mitiguen estos infortunios; no hay más consuelo que el llanto, el abatimiento, el insensibilizarse hasta el anonadamiento, para separarse en lo posible de realidad tan abrumadora. Así se llega hasta dudar de esta realidad y vislumbrar la posibilidad de que sea un sueño.

Un sueño me pareció a mí ayer mañana la relación de tan horrenda catástrofe, cuando la lei en los periódicos. ¿Es posible que mi amigo don Diego Fontes, ayer tan sano, tan fuerte, tan arrogante, tan lleno de vida, sea a estas horas un cuerpo destrózado, un cadáver inerte? Y lo mismo don Ramón Servet, tan afanosos siempre por trabajar, y el bondadoso don Eustasio Viviente, famoso médico idolatrado en el Pinatar, y el caballeroso y correcto don Gabriel Lasso.

Pues así es la triste verdad. El monstruo fiero de un tren les ha cogido en el automóvil en que regresaban a sus hogares, les ha destrozado y les ha lanzado, despojados de la muerte, a uno y otro lado de la vía. ¡Qué angustiosos momentos los que pasarían los infortunados amigos, desde que se sintieron cogidos y arrastrados hasta que perdieran el conocimiento! Invocarían el santo nombre de Dios en su brevísima agonía, pero también pondrían su último recuerdo en su esposa y en sus hijos. Buenos creyentes todos ellos, Dios no habrá dejado de oírles ni de recibir sus almas cristianas.

Todos tenían hijos y vivían y trabajaban por ellos, por su porvenir, que viviendo ellos tenían asegurado; mien-

tras que ahora ese cuidado y esa pesada carga ha caído sobre las pobres madres! ¡Qué Dios les ayude! ¡Y que la Virgen santísima las proteja! Yo les acompaño en su profundo duelo y rezo con ellas por los difuntos. No se puede hacer mejor cosa por ellos. Su memoria la sostendrán viva y honrosa sus buenas obras.

A don Diego Fontes no le olvidará la ciudad entera de Murcia, porque con su actividad y sus iniciativas y los muchos negocios que necesitaba para satisfacer su laboriosidad, ha realizado verdaderas mejoras locales y ha dado de comer a muchas familias pobres. Ahí están sus muchos dependientes de sus dos fondas y de sus cafés, que lo lloran y lo llorarán como a un padre. Más, lo lloran como un insustituible, porque creen que con él han perdido el pan de sus hijos.

Don Diego Fontes era un aristócrata que se había dedicado a la industria “porque tenía muchos hijos”—me dijo a mí una vez—; pero en la misma industria hacia buena su cuna aristocrática.

¡Descansen en paz!

J. M. TORNEL

LORCA

De regreso

Después de largo viaje por las principales poblaciones de España y sur de Francia, ha regresado el jefe del partido reformista local el culto escritor y elocuente abogado don Tomás A. Arderius, acompañado de su distinguido hermano don Joaquín.

Teatro Guerra

Con los beneficios de “María Comendador” y “José Montenegro” se ha despedido la notable compañía que actuaba en el Teatro Guerra.

En feria

Ha terminado la temporada oficial de la feria, que este año se ha visto muy desanimada.

NOTICIAS DE MURCIA

La guardia civil del Palmar denuncia a Juzgado de San Juan a Jesualdo Sax Ramón, Miguel Cánovas y un tal Quinto, vecinos de Aljézar, por extraer aguas y romper un pozo de la propiedad de don A ejandro Martínez Illán y don Emilio Meseguer García.

El director de la Escuela Industrial de Cartagena anuncia la matrícula no oficial para la segunda quincena del corriente.

El Juzgado de primera instancia de Cartagena remite cédula de notificación a los individuos de la familia de Dolores Hernández Castro para que se presenten a declarar sobre el fallecimiento de dicha mujer.

—A Juan Sánchez Martínez, residente en el cortijo de Portichuelo le fueron sustraídos 14 borregos, los que fueron recuperados y entregados a su dueño por la guardia civil de Lorca.

Han sido detenidos por la guardia civil de Caravaca los carteristas Francisco García López y Nicolás Molina Fernández, de Hellín y Albacete, respectivamente, ambos de 18 años de edad.

El alcalde de Blanca remite un edicto anunciando las subastas públicas de los arbitrios de pesas y medidas, puestos públicos y sacrificios de reses.

En la iglesia del Carmen han contraído matrimonio la señorita Luisa Antón Cánovas con el joven don Bonifacio Minguéz Hurtado.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos.

Ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo don Salvador Sánchez.

En Teléfonos hay detenidos dos despachos: uno de Alicante, para Gerónimo Hernández, desconocido; y otro de Cartagena, para Mariano Cerezo, ausente.

SECCION FINANCIERA

Per telégrafo.

BOLSA

COYUNCIÓN

Madrid 7 (9 n.)

Interiores... 73’75
Fin... 00’00
Próximo... 00’00
Amortizable... 94’50
Banco... 445’50
Editorial España, fundados... 600’00
Editorial España, ordinarias... 600’00
Banco de Cartagena... 600’00
Tabacos... 272’50

CANARIOS

Francos... 000’00
Libras... 25’80

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS: COLEGIATA, 7.

Casa del «Heraldo de Madrid».

La gran batalla continua indecisa

Ocho millones de rusos y cinco de alemanes sobre las armas

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

Alcance telefónico

BURDEOS
Parte oficial

El comunicado de las diez de la noche dice que las características de la situación son las mismas.
En nuestra al izquierda al norte del Oise la acción es cada vez más violenta.
En el centro la calma es relativa.
Se ha ganado un poco terreno por la parte norte en las alturas del Mosá.

PETROGRADO

La ofensiva rusa

Los ejércitos rusos se dirigen a Ayesle.
La ofensiva rusa continúa violentamente.
Se han establecido encarnizados combates en Bakalarzow.
Los aeroplanos han comprobado los movimientos incesantes de trenes alemanes que se dirigen más allá de la frontera.

CONFERENCIAS DE MADRUGADA

(Recibidas después de cerrada nuestra última edición.)

A las nueve y media terminó la reunión de los liberales, facilitando la siguiente nota oficial:

Romanones dio cuenta de su viaje al norte de África y de las enseñanzas recogidas para utilizarlas en el desarrollo de la política en Marruecos.

Examinaron los problemas de actualidad, acordándose pedir la apertura de Cortes en términos que pueda disponerse del tiempo suficiente para la discusión de los presupuestos y problemas más urgentes.

Todos los reunidos espusieron su opinión, restando unanimidad.

Se acordó conceder a Romanones un voto de confianza, declarando que están resueltos a proceder en todo momento de suerte que queden cumplidos los deberes propios de un gobierno del partido en las actuales difíciles circunstancias.

Después Romanones manifestó que continuará reuniéndose todas las tardes para seguir estudiando los asuntos pendientes.

La Junta de Iniciativas en la sesión de hoy ha continuado el estudio de los asuntos pendientes que son numerosísimos y de gran interés.

Entre los más importantes figuran la creación de zonas neutrales en Canarias y estudio de la situación del Valle de Aran, expuesto por la Mancomunidad Catalana; establecimiento del servicio de paquetes postales con los Estados Unidos, subvenciones para la comunicación regular con los puertos del Oriente del Mediterráneo y puertos del extremo Oriente (India y Japón).

El servicio radiotelegráfico de Londres de El LIBERAL dice: Continúa el asedio de los alemanes que están atrincheros ya a la defensiva al norte de Francia, siendo empujados vigorosamente.

La situación es estacionaria. Los ataques nocturnos han sido característicamente la lucha, a lo largo.

En todo el frente del combate estos ataques, así como los durísimos, han sido repetidos en Argonne y en las alturas del Mosá.

Se confirma que al este de Prusia los rusos han infligido un duro escarmiento a los alemanes. Estos atacaron con arreglo a un plan estudiado y preparado en tiempo de paz. Todo ha resultado infructuoso. La mayor parte del ejército ruso se halla en la parte inferior del Vístula y no han entrado aún en contacto con el enemigo.

El corresponsal del "Times" en Petrogrado dice que los cosacos forman una espesa cortina a los flancos del enemigo, con lo cual ya ha entrado en contacto.

Se cuentan numerosos encuentros que tienen lugar en la frontera del este del protectorado inglés al sur de África, cuyo resultado es sumamente satisfactorio.

Los alemanes han ocupado un pequeño puesto fronterizo, pero sus intentos en otros sitios fueron rechazados y su tabacalera puesta en fuga.

Los japoneses que sitian Tsingtao han repellido la salida nocturna.

La guarnición alemana de las Islas Marshall, colonia alemana del Pacífico, ha sido atacada por barcos ingleses, siendo abandonada por el gobierno su capital Jaluit.

aceite para submarinos, disimulados por rellos de cuerda.
—El kaiser, según afirma "El Echo" de París, ha llegado a Colonia desde la frontera Oriental de Prusia el día 3 y que en su vuelta ha producido cierto descontento en el gran Estado Mayor alemán.

—La suscripción del príncipe de Gales excede de tres millones de libras esterlinas.

—Amsterdan. Un refugiado llegado de Maestrich cuenta que la ciudad de Briengen, cerca de Naeken ha sido bombardeada, hallándose actualmente envuelta en llamas.

Al sudeste de Amberes se está librando un gran combate, llevando mucha ventaja los belgas.

Un telegrama posterior dice que han cedido ya ocho fuertes de Amberes y que los alemanes solo necesitan un pequeño esfuerzo para apoderarse de la ciudad.

—Dicen de Sanburg que un muchacho de doce años ha desaparecido de su domicilio marchando al campo de batalla. Se unió a un regimiento en donde le proporcionaron un uniforme que le estaba grandísimo. Se cortó el pantalón, componiéndolo por debajo y haciéndoselo a su medida. El muchacho no se preocupaba de lo ancho del traje.

El chico desapareció del batallón, ignorándose su paradero.

Después de diez o doce leguas se le ha encontrado en un escuadrón de búfalos. Este dió una carga en la que se distinguió el muchacho, portándose como un héroe. El solo arrebató seis monturas alemanas. Dice que son tantos alemanes que ha matado que no ha podido contarlos.

El muchacho se encuentra en el hospital de Sanburg.

—Dicen de San Sebastián que es cada día mayor la escasez de noticias de la frontera, a causa de la rigurosa censura ejercida por el Gobierno francés, naciendo el punto de carecerse de noticias oficiales en las poblaciones limítrofes con España.

Efecto de esta desusada censura circulan los más estupendos rumores, incluso de que Alemania ha advertido a Francia y Rusia, estaban siendo víctimas de loglaterra, que las aprovechaba en beneficio propio.

Añádase que el Gobierno alemán había ofrecido a ambas potencias hacer la paz en condiciones favorables para ellos con el fin de continuar la guerra exclusivamente con loglaterra, pues Alemania solo quiere aniquilar a loglaterra.

Las autoridades militares francesas publican frecuentes bandos llamando a todos los individuos sujetos al servicio militar que todavía no se han presentado.

—En Pansford entraron los alemanes y saquearon e incendiaron las propiedades.

El general alemán alojóse en casa del alcalde.

Conferencia de las 9 noche

Recepciones diplomáticas

Hoy se reanudaron en el ministerio de Estado las recepciones diplomáticas semanales.

No asistieron los embajadores de Alemania, Francia y Rusia.

BURDEOS

Nota oficial de la guerra

La nota oficial facilitada a las tres de la tarde por el ministerio de la Guerra, dice así:

En nuestra ala izquierda la batalla continúa siempre con violencia.

Los frentes opuestos se extienden hasta en la región de Armentières, sobre el frente desde Sonne hasta el Mosá.

Nada hay que señalar en Woivre. El enemigo intenta un nuevo esfuerzo para detener nuestro avance, pero todos sus ataques han fracasado.

PARIS

Poincaré en la guerra

Poincaré acompañado del presidente del Consejo de ministros, de Millerabd y del general D'aparque, llegó el lunes en la mañana al cuartel general pasando algunas horas conferenciando con Joffre.

Después se trasladó al cuartel general inglés, hablando extensamente con el general French.

El martes en la mañana visitó a dos cuerpos de ejército franceses, llegando por la tarde a París.

Esta mañana visitó el campo atrinchado de París.

Poincaré ha traído seis banderas enemigas que han sido enviadas a Burdeos.

BURDEOS

Telegrafía sin hilos

Sobre la torre oriental de la catedral de Burdeos se ha instalado un armazón destinado a sostener una antena para la telegrafía sin hilos.

El cólera y la peste

Se han registrado nuevos casos de cólera en Moravia y Silesia.

La administración sanitaria ha declarado que Salónica está contaminada de peste.

Los barcos que toquen en aquel puerto serán sometidos a cuarentena.

General alemán, muerto

El general Troths, jefe de las tropas alemanas del África del suroeste, ha muerto durante un combate en la Prusia Oriental.

Ocho millones de rusos en filas

Un ukase del zar

Antes de marchar a ponerse al frente de las tropas el zar, firmó un ukase disponiendo el llamamiento de nuevas reservas y ordenando la movilización territorial.

Cuando estén aplicados estos rescriptos, tendrá Rusia en filas ocho millones de hombres.

Nuevo generalísimo austro húngaro

Según las noticias que se reciben de Viena, el emperador ha nombrado nuevo generalísimo de los ejércitos austro-húngaros al archiduque heredero Carlos Francisco.

NUEVA YORK

El importe de un banquete

Dicen de Nueva York que por primera vez después de cuarenta años, los miembros de las Cámaras de Comercio han acordado no celebrar su banquete anual y destinar su importe para la Cruz Roja yanqui.

Donativo a Francia

Poincaré ha firmado un decreto aceptando un donativo de medio millón de francos que hace nuevo Gobierno del Canadá.

Dicha suma se invertirá en un hospital de campaña que se denominará Hospital Canadiense.

PETERSBURGO

La derrota de los alemanes

El ejército alemán derrotado en la batalla de Augustow, que duró desde el 25 de Septiembre hasta el 3 de Octubre, intenta detener la persecución sobre las posiciones que tiene fortificadas a lo largo de la frontera desde Wirballen a Lich.

Las tropas rusas continúan avanzando, habiendo penetrado por varios puntos en la Prusia Oriental.

En resumen: la ofensiva alemana sobre Nizem se ha terminado con un fracaso completo y pérdidas considerables.

Conferencia de las 10'15 n.

BRUSELAS

La batalla del Aisne.— Nuevos refuerzos alemanes

Se han hecho públicos algunos detalles parciales de la batalla del Aisne.

Esta continúa con igual intensidad en el ala izquierda de los aliados.

Los alemanes con numerosas fuerzas amenazan seriamente el extremo del ala izquierda francesa tratando de envolverla.

Se asegura que han aparecido nuevas tropas alemanas en diversos puntos del combate.

excesivamente, arruinando no solo a los países beligerantes sino también a los neutrales.

El paradero del kaiser

Anuncio de París que el kaiser ha regresado a Colonia, en cambio los telegramas de San Petersburgo anuncian su presencia en la frontera de la Prusia Oriental.

Realmente se ignora de modo cierto donde se encuentra.

Campanas periodísticas

Los periódicos franceses, en su deseo de desacreditar a los invasores siguen haciendo relatos de atrocidades que se dicen cometidas en los pueblos que ocupan en Francia.

Entre estos relatos se refiere que en el pueblo de Vanbecourt que fué casi destruido por completo, un vecino ocultó en una cueva a una hija suya próxima a dar a luz.

Cuando llegaron los alemanes había ya nacido un niño el que fué cogido por su abuelo con objeto de trasladarlo a la casa de una matrona.

Un oficial alemán arrebatósele estrellándolo en el suelo.

Después recogieron a la parturienta sacándola de la cueva y dejándola en la acera de la calle expuesta a la metralla.

Otros oficiales prusianos, que estuvieron en los quehaceres fronterizos a Lorena realizaron toda clase de hechos reprobables.

Heridos en Colonia

Por informes particulares se sabe que hay en Colonia más de cincuenta mil heridos.

Muchos de estos heridos han perdido brazos y piernas.

Los dirigibles

Los cohetizos en donde se guardan los dirigibles, están defendidos por numerosas tropas.

Sospechosos fusilados

Las autoridades están preocupadas con los espías.

Ultimamente han sido fusilados 21 sospechosos.

Arrastrado por las calles

Un jefe de orquesta, alemán, natural de Fransford, sospechoso de ser traidor a la patria, fué arrastrado por las calles, quedando despezado.

Nuevo Gobierno en Albania

De Albania se sabe que Enad Bajá, ha sido nombrado presidente del Gobierno provisional y presidente del Senado, apoyado por diez mil albaneses que se han apoderado del poder.

Marinos ingleses a Amberes?

Circula el rumor de que loglaterra, en caso de que Amberes corriera peligro de caer en poder de los alemanes, desembarcará un fuerte contingente de marinos para apoyar al ejército belga.

No obstante parece que será innecesario, porque Amberes, aunque seriamente atacado por la artillería pesada alemana, resiste bien.

Jefe del Estado Mayor Ruso

Ha sido nombrado jefe del Estado Mayor ruso el actual ministro de la Guerra general Soukhorninof.

Los rusos hacia Cracovia

Las tropas rusas se aproximan rápidamente a Cracovia, en donde los alemanes y austriacos siguen concentrando grandes masas de tropas.

BURDEOS

Llegada de Lerroux

Dicen de Burdeos que ha llegado Lerroux.

Dicen dichos alemanes que cuarenta y seis barcos germanos que hay en Lisboa se teme que los embarguen todos.

La mayoría de los alemanes se ausentan de Portugal.

Conferencia de las 11'30 n.

BARCELONA

La crisis obrera

El Ayuntamiento acordó consultar con la Federación obrera la oportunidad de repartir socorros en metálico; pero desistió hacerlo por carecer de fondos.

Los obreros parados fueron hoy a la fábrica intentando hacer parar a sus compañeros; pero fracasaron en su intento.

También se presentaron muchos sin trabajo en algunos restaurant pretendiendo se les sirviera comida gratis.

El Ayuntamiento, en la sesión de ayer, acordó dirigirse al Gobierno para que la Junta de obras del puerto, del ferrocarril y demás empresas importantes, reanuden sus trabajos suspendidos, ampliándolos.

También acordó pedir que se condonen al Municipio las cantidades que deben satisfacer este año, concediéndole prórrogas para satisfacerlas en anualidades sucesivas y además para que le dé facultades para concertar préstamos destinados a obras públicas.

Una comisión del Ayuntamiento excitó al gobernador para rogarle transmita al Gobierno dichas peticiones.

—Ha sido puesto en libertad el propagandista radical Espartaco que estaba encarcelado por el discurso pronunciado en el mitin radical.

FERROL

Los vapores austriacos

Frecuentemente se promueven alborotos a bordo de los vapores mercantes austriacos fondeados en este puerto desde el comienzo de la guerra.

Estos alborotos son originados por los tripulantes, que en su mayoría son árabes y griegos, habiendo escasos austriacos e italianos.

Pretenden que les faciliten dinero para marchar a sus países.

La situación especial en que se hallan los capitanes les impide acceder.

Los capitanes dan a los tripulantes comida y sueldo.

Los tripulantes del vapor "Fedora" insultaron al capitán amenazándole de muerte.

Intervino el consul, ordenando la detención de algunos.

Se teme que cualquier día se desarrollen sangrientas escenas, pues los tripulantes están muy excitados.

Todos son gentes levantiscas.

El «Alfonso XIII» y el «Jaime I»

A causa de la guerra se tardará más tiempo del calculado en dejar listo para la navegación al acorazado "Alfonso XIII".

Le faltan los cañones de grueso calibre.

Se imprime gran actividad a las obras del "Jaime I".

Trabajan a bordo 400 obreros.

Falta de trabajo

Debido a la falta de trabajo en el Arsenal, se hallan parados varios talleres.

A pesar de esto, la Sociedad Española de Construcciones no despierta a los obreros.

Conferencia de las 2'10 md.

También ofreció el señor Ordoñez que las reales órdenes pedidas por el clan serían recibidas en brevisimo plazo.

El señor Alvarado expresó en iguales términos que Inclán.

Acordóse por último admitir los informes de las sociedades y particulares que querían hacerlo por escrito.

Por último Inclán hizo constar que en la reunión celebrada ayer por los exministros liberales acordaron discutir los presupuestos con detenimiento y pedir las modificaciones necesarias, especialmente a cuanto se refiere a cultura, fomento y riqueza del país.

La comisión acordó no se reúnan las subcomisiones hasta tanto no se reciban los informes pedidos al ministerio de Hacienda.

ROMA

El ejército del kronprinz

Se asegura en noticias alemanas que el ejército del kronprinz se halla desde hace días en el ala izquierda germanica.

La batalla del Aisne

Las impresiones aquí reinantes son que la batalla del Aisne ha comenzado a decidirse contra los anglo-franceses.

Noticia desmentida

Oficialmente se desmiente que ni el kaiser ni el Gobierno alemán hayan hecho gestión alguna de paz cerca de Rusia.

La ocupación de Vallona

Se vuelve a hablar con insistencia en Roma de la probabilidad de que Italia se decida a ocupar Vallona.

Grecia ha reiterado que no se opondrá ello.

COPENHAGUE

Una protesta

Los intelectuales alemanes en número 93 han firmado un documento dirigido al mundo civilizado protestando de las acusaciones dirigidas al kaiser y al ejército alemán.

Dicen que el militarismo alemán es necesario y que la cultura alemana no podría existir sin él.

SIDNEY

Corderos para los aliados

La unión de ganaderos australianos ha enviado a loglaterra diez mil corderos para el ejército aliado.

Bajas confirmadas

Se ha confirmado que entre las bajas francesas ocurridas en la batalla del Aisne figura el célebre autor Carlos Muller.

También han muerto en diferentes combates los tres famosos boxeadores Clement, Molsy y Chosejond, y se hallan gravemente heridos los también célebres Hogam, Adolphe y Stuber.

PARIS

Telegrama de Poincaré

Después de la visita de Poincaré al cuartel general inglés, el presidente de la República francesa envió a loglaterra un telegrama reiterándole cordiales felicitaciones a las valientes tropas británicas que combaten fraternalmente unidas con las francesas.

El rey de loglaterra contestó a Poincaré agradeciéndole su felicitación, añadiendo que los ingleses se sienten orgullosos de combatir al lado del valiente ejército francés.

Conferencia de las 2'30 md.

SAN PETERSBURGO

Empréstitos rusos

El Gobierno ruso emitió hace días un empréstito de trescientos millones de rublos para atender a los gastos de la guerra.

El Gobierno moscovita está decidido a seguir formando nuevos ejércitos, para lo cual utilizará todos los pueblos dependientes de Rusia.

Contia el idioma alemán

El Gobierno de Petersburgo ha acordado que en lo sucesivo no se enseñe el idioma alemán en las Universidades y escuelas especiales rusas.

En su lugar se enseñará la lengua inglesa.

Cambios de nombre

Otro de los acuerdos adoptados por el Gobierno ha sido cambiar el nombre a todas las ciudades rusas que lo llevan alemán.

Este acuerdo ha comenzado a cumplirse y son ya varias las ciudades que han sustituido sus nombres.

El kaiser en campaña.— Proyecto fracasado

Aseguran en Petersburgo que la operación en Ossowretz fué dirigida personalmente por el kaiser desde un pueblo fronterizo a Grecia.

Estos mismos informes atribuyen al kaiser el propósito tomar Ossowich en el plazo de tres días.

Para ello la artillería alemana arrojó sobre la ciudad cuarenta mil obuses; pero la caballería rusa apoderóse de las posiciones alemanas.

Proclama del emperador

Un oficial alemán, hecho prisionero por las tropas rusas, llevaba una proclama del kaiser invitando a los moradores de las regiones invadidas a unirse a las tropas alemanas para combatir al enemigo común.

PARIS

Prisioneros alemanes

Desde París que por la estación de Saint-James ha pasado un tren lleno de prisioneros alemanes entre los cuales figuraban un general y diecisiete jefes y oficiales, incluso un príncipe primo del kaiser.

Han comparecido ante el Consejo de guerra, cuatro soldados prisioneros alemanes que fueron cogidos cuando robaban varias casas en Deullis.

Dos de los soldados han sido condenados a muerte y los restantes a cadena perpetua.

TROYER

Aeroplano a tierra

En Roumilly sur Seine ha sido echado a tierra un aeroplano alemán.

PARIS

Ataques al kronprinz

“Le Petit Journal” ha recibido un despacho de Copenhague relatando lo ocurrido en el Consejo de guerra que precedió a la marcha del kaiser a la Prusia Oriental.

La sesión resultó movidísima. El Gran Estado Mayor alemán hizo una severísima crítica del modo que tenía el Kronprinz de llevar las operaciones.

Se emitió por algunos generales la opinión de que debía evacuarse sucesivamente Francia y Bélgica, limitándose a la defensiva en el territorio alemán, donde el enemigo tropezaría con grandes dificultades.

Durante la sesión el kaiser sufrió varios síncope motivados por terribles dolores neurálgicos.

LONDRES

Telegrama del baiser

Comunican de Londres que toda la prensa publica un telegrama de Rotterdam diciendo que el kaiser, después de revisar el tercer cuerpo de ejército, telegrafió al rey de Sajonia, diciéndole: El espíritu de los soldados es excelente y con ejércitos como éste podremos terminar victoriosamente nuestra tarea difícil, porque Dios nos apoyará.

OSTENDE

Los voluntarios belgas

Dicen de Ostende que cuando comenzó la guerra, se formó en Bruselas un pequeño cuerpo voluntario, compuesto por oficiales y soldados que habían servido en el Congo.

Estos voluntarios fueron destinados a Namur y la mayoría perecieron cuando el bombardeo de los alemanes.

Los poquísimos que quedaron se hallan prisioneros en Metz.

A la hora de cerrar esta edición, cinco de la madrugada, no hemos recibido las conferencias correspondientes a nuestra segunda edición de la mañana.

Ignoramos las causas de este retraso que nuestros lectores sabrán disculpar, ya que de ello no somos responsables.

Dos niños arrollados por el tren

Madrid 7.—A las 11 n.

Dicen de Miranda que un tren que hacía maniebras arrolló a dos muchachos.

Estos se llaman María Fernández, de 7 años de edad que quedó muerta, y Esperanza Zalaca, que quedó herida gravísima.

El suceso ha causado gran sensación.

Horrible catástrofe automovilista

CUATRO MUERTOS Y UN HERIDO

En el lugar del suceso

Terrible espectáculo

Instantáneamente de conocerse en Murcia la horrible desgracia salió para el lugar del suceso en automóvil uno de nuestros redactores, el señor Benavente, quien regresó ya de día, por lo que se nos hizo imposible facilitar más detalles en la anterior edición.

El espectáculo que ofrecía el lugar de la catástrofe era horriblemente trágico. Una extensión de terreno como de 400 metros, habrá servido de espantoso teatro a la inmensa desgracia ocurrida.

El suceso, como ya saben nuestros lectores había ocurrido en el paso a nivel del camino que va de Rojas a Almoradí, cerca de la estación de este último pueblo.

Cómo debió ocurrir la desgracia

Sin duda la desgracia debió motivarla el exceso de confianza que el malogrado señor Servet tenía en el manejo del automóvil.

Al parecer, el auto iba a bastante velocidad, cuando los viajeros se encontraron con que el tren ordinario avanzaba a toda marcha.

El conductor, ya avezado a estos trances quiso franquear el peligro, confiando en que el coche podía salvar el paso a nivel, a pesar de estar echada la cadena que sirve de guardabarrera.

El automóvil saltó la primera cadena sin romperla, y sin duda al franquearla con el juego delantero, la cadena enganchó el coche por debajo no dejándolo avanzar.

A esto se precipitó el tren sobre el vehículo, dándole el primer fuerte golpe y arrastrándolo en la marcha.

Las víctimas

Don Diego Fontes

Como a unos cincuenta metros del paso a nivel, se cayó el cuerpo del que en vida fué querido amigo de todos don Diego Fontes Alemán.

Tenía el infortunado señor Fontes, la cara completamente destrozada.

En el pómulo derecho una profunda herida le dejaba al descubierto la mandíbula.

Una gran reguera de sangre había junto al cadáver.

Las piernas las tenía torcidas hacía la parte dentro.

En la cabeza hacía el lado izquierdo tenía una herida bastante profunda, de la que también le manaba abundante sangre.

El cuello, la camisa y la corbata, estaban llenas de sangre y tierra.

Los ojos entornados dejaban ver la retina, vidriada, cadavérica.

El doctor Viviente

Varios metros más arriba en dirección a Rojas y al lado derecho de la vía estaba el cadáver del doctor Viviente.

Este señor era el que estaba más desfigurado.

Tenía la cabeza completamente destrozada, con salida de la masa encefálica.

El cuerpo lo tenía completamente aplastado.

La cara era una masa informe de tierra y sangre, que apenas le dejaba ver las facciones del rostro.

La pierna izquierda aparecía contorsionada en sentido inverso y la derecha estaba quebrada por la tibia en su tercio inferior habiéndole roto el pantalón y saliendo el hueso a la parte afuera.

En las manos también tenía lesiones y arañazos.

Don Gabriel Laso

El inspector del Timbre señor Laso, cuando azudieron las primeras personas al lugar de la catástrofe, aun tenía vida.

El tren detuvo la marcha y el cuerpo del señor Laso fué depositado en el furgón de cola.

Allí le prestaron los primeros auxilios un médico de Rojas y el doctor Meseguer.

El desgraciado don Gabriel Laso estaba agonizando y los auxilios de la ciencia resultaron inútiles, pues falleció media hora después de ocurrir el suceso, en el citado furgón.

Los auxilios espirituales se los prestó el vicario de Almoradí don Antonio García.

El señor Laso tenía una fuerte lesión en la cara, el labio hinchado y de la boca le salía un bilillo de sangre que le había manchado el guardapolvo, la chaqueta, el cuello, la corbata y la camisa.

En el cuello, a la escasa luz de la noche, pudimos apreciar que tenía otra herida, cerca de la cerviz.

Don Ramón Servet

El infeliz y desgraciado don Ramón Servet fué arrastrado, ocupando su puesto en el volante del coche, a una distancia de cuatrocientos cincuenta metros del sitio donde el automóvil recibió el topetazo del tren.

El señor Servet, con el vehículo, cayó al lado izquierdo de la vía quedando, en el asiento del conductor, inclinado hacia la izquierda y con los brazos colgando.

No tenía en el rostro ninguna lesión, pareciendo que se había quedado dormido en aquella postura.

Sin duda debió matarle algún fuerte golpe recibido con el volante en el pecho.

Las ropas de esta víctima estaban en desorden.

Don José Pasqual

Los lesiones que sufre el joven director del Garage Internacional don José Pasqual del Riquelme, afortunadamente no tienen la gravedad que se creyó en un principio.

El señor Pasqual, del Riquelme, solo ha sufrido ligeras lesiones en las manos y piernas y una pequeña herida en la cabeza, que le produjo una ligera conmoción.

Cuando acudió gente al sitio de la catástrofe el señor Pasqual se levantaba del suelo y febril e instintivamente saeaba de la petaca un cigarro que quería encender sin abrir el encendedor, que también tenía en la mano.

Al propio tiempo pronunciaba palabras incoherentes, preguntando por su primo el marqués de Rioflorida, que había accidentalmente en Almoradí, pidiendo que le dieran de cenar y deseando enterarse de la suerte de sus compañeros.

El señor Pasqual entró después en una crisis nerviosa.

El Juzgado

Cuando se presentó en el sitio del suceso el juzgado de Instrucción de Dolores, compuesto por el juez don Trinidad Serrano, el actuario don Francisco de la Iglesia y Pinilla y el médico forense, había numerosos público.

Entre este, se encontraban los distinguidos murcianos don Adolfo Ceño, don José Servet Brugarolas, y don Enrique Lacárcel, que en otro automóvil seguían, en unión de don Emilio Díez de Reuenga, al vehículo que ocupaban las desgraciadas víctimas.

El juzgado instruyó las primeras diligencias sumariales, ordenando el levantamiento de los cadáveres y su traslado al cementerio de Almoradí, como lugar más cercano.

El traslado de los cadáveres

Seguidamente de ordenar el juez el levantamiento de los cadáveres, estos fueron depositados en cuatro carretas al cementerio de Almoradí, con las debidas precauciones.

Allí quedaron depositados entrando a la derecha: primero, casi junto a la puerta, el cadáver de don Ramón Servet, con la mano derecha apoyada en el pecho y, al parecer, dormido.

Más a la derecha y cerca de la tapia del cementerio estaban los cadáveres de don Gabriel Laso y de don Diego Fontes y hacía el fondo el cadáver del doctor Viviente.

Allí estaban velando a los cadáveres, numerosos vecinos de Almoradí.

El señor Pasqual

El señor Pasqual, primeramente fué colocado en un coche de primera, del tren para conducirlo a Torreveja; pero al llegar el automóvil con los señores Díez Vicente, Ceño, Lacárcel y Servet, a ruegos de estos murcianos, fué bajado del tren y conducido en el coche del señor Ceño a la fonda de Almoradí, donde fué inmediatamente atendido por el médico titular del pueblo señor Cirvent y el marqués del Rioflorida, que también llegó al lugar de la horrible tragedia y acompañó a su primo sin separarse de su lado en toda la noche un solo momento.

A las tres, el herido comenzó a dar muestras de lucidez, conociendo al marqués de Rioflorida al que preguntó por sus compañeros, cuyo trágico final se le ocultó.

Los hermanos de las víctimas

Las desgraciadas víctimas de esta catástrofe dejaron: don Diego Fontes, nueve hijos; don Ramón Servet, nueve; don Eustasio Viviente, ocho, y don Gabriel Laso, cinco.

Además de la fatensa emoción que ha producido la desgracia por ser todas las víctimas personas conocidísimas y estimadas en Murcia, esos treinta y un huérfanos, han sido durante todo el día la nota sentimental y triste del trágico final del suceso de Almoradí.

Llegada de los cadáveres

A última hora se nos dice que los cadáveres llegarán a esta capital.

Sobre esto sólo podemos decir que el gobernador ha recibido un telegrama de su colega de Alicante diciéndole que todo lo con él concerniente para el traslado estaba resuelto y que solo faltaba la resolución del juez de Dolores.

Además en casa del señor Cierva se ha recibido un despacho diciendo que los cadáveres llegarán esta tarde.

Tos cadáveres no los traen

Varios señores llegados anoche de Almoradí nos dijeron que en vista del estado de descomposición en que se encontraban los cadáveres de las infortunadas víctimas de este suceso, se había hecho totalmente imposible el trasladarlos a esta capital, por lo que se decidió darles sepultura en el cementerio del citado pueblo.

Efectivamente, estas noticias pudimos comprobarlas poco después, cuando se recibió un telegrama en el domicilio de los señores de Servet, diciendo que a las siete de la tarde se le había terminado de hacer la autopsia al infortunado don Ramón, y que inmediatamente se iba a proceder al entierro.

Otros señores llegados a Murcia cerca de las diez de la noche nos confirmaron que se le había dado sepultura a los cadáveres de los señores Servet, Fontes, Viviente y Laso, después de serles practicada la autopsia por el forense del distrito de Dolores.

Estado del herido

Estos mismos señores llegados de Almoradí nos dijeron que el estado del señor Pasqual del Riquelme era relativamente satisfactorio y que de continuar como hasta aquí y no presentásele ninguna complicación, sería trasladado enseguida a Murcia.

Murcia de duelo

El desgraciado fin que han tenido las víctimas de esta espantosa tragedia automovilista, ha producido en toda Murcia una sentidísima expresión de duelo.

Los cafés y sitios céntricos estaban casi desiertos y los escasos concurrentes solo hablaban del terrible suceso y del espantoso final que han tenido los cuatro señores que han perecido, todos ellos conocidísimos y estimados por cuantos los conocían y trataban.

El Palacio Hotel, el Casino, el Café Oriental y demás centros de recreo suspendieron los conciertos que tenían anunciados, en señal de duelo.

Desde las primeras horas de la tarde se estación numeroso público frente al Hotel Universal, en la puerta del “Garaje” del señor Servet y en la estación para hacer a los cadáveres una pública manifestación de duelo.

A las doce de la noche aún había en el puente y en la puerta del Universal, muchísimas personas que esperaban la llegada de los cadáveres.

El Teatro Circo también ha suspendido las funciones.

En los domicilios de las víctimas

Durante todo el día de ayer desfilaron por los domicilios de los señores Servet, Fontes y Laso, millares de personas, que fueron firmando en las listas colocadas.

Otras muchas personas subieron a testimoniar a las familias de las víctimas el sentimiento que les produjera la desgracia ocurrida.

El cuadro que ofrecían estos infortunados hogares era conmovedor en alto grado.

La esposa del señor Fontes conoció la triste desgracia ayer mañana temprano.

Cuando sus hermanos la preparaban para comunicarle el trágico final del infortunado don Diego Fontes, su instinto de esposa y madre, le hizo prorrumpir en amargo llanto y rodándose de sus hijos repelía sin cesar: “¡Hijos de mi alma, os habeis quedado sin padre!”

A la esposa del señor Servet se le comunicó la espantosa tragedia a las tres y media de la madrugada de ayer, dándole la noticia su hermano don Narciso Clemenencia.

Instantáneamente, la afligidísima señora sufrió una fuerte crisis nerviosa, teniendo que guardar cama.

A la esposa del señor Laso la enteró de la desgracia, el joven abogado don Antonio Ciemare, desarrollándose una escena conmovedora y tristísima.

La hija del doctor Viviente, se encontraba en Murcia pasando una temporada con unos parientes y ayer había de recogerla su padre para marchar juntos a Pinatar.

Por la mañana al coger EL LIBERAL leyó la noticia de la desgracia, sufriendo un fuerte ataque nervioso que le duró casi todo el día.

La noticia en Pinatar

La noticia del trágico final del doctor Viviente debieron conocerla en Pinatar en la misma noche de la desgracia.

En el tren que chocó contra el automóvil iba un viajero habitante en el citado pueblo y que desde Torreveja iba a dirigirse en carruaje a su domicilio.

Como el señor Viviente tenía la cara completamente desfigurada, en un principio se hizo imposible identificarlo y el viajero, sospechando que fuera aquel cadáver del desgraciado médico, encargó a un amigo de Almoradí que le comunicase por el telégrafo a la estación de Torreveja, si era o no el señor Viviente, para, en caso afirmativo, ir preparando a su esposa con objeto de comunicarle lo ocurrido.

Así lo hizo el señor de Almoradí telegrafando, por favor especial y por el telégrafo del ferrocarril al vecino de Pinatar, que efectivamente el cadáver que faltaba por identificar era el del señor Viviente.

En Pinatar la trágica muerte de don Eustasio Viviente, ha producido honda pena, pues el citado doctor era queridísimo en aquel pueblo, en donde prodigaba los raudales de su ciencia y sus caritativos y humanitarios servicios.

Al pueblo de Almoradí

Por encargo expreso de los señores don Enrique Lacárcel, don José Servet y don Adolfo Ceño, hacemos pública su gratitud, hacia el pueblo de Almoradí, que dió pruebas de su hidalguía y humanitarios sentimientos, acompa-

CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS D. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIELE VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

ñándoles en la triste misión de velar los cadáveres de las víctimas en la trágica noche de la catástrofe.

Asimismo lo hacemos por cuenta propia, en nombre de Murcia toda, que ha tomado parte en esta inmensa desgracia que todos sentimos y lamentamos.

Gratitud muy especial merece el médico de aquel pueblo don Joaquín Cirment que se ha desvelado atendiendo al señor Pasqual del Riquelme y cuidándole con extremo para conseguir la mejoría del herido.

Nuestro pésame

Una vez más reiteramos nuestro pésame a las afligidísimas familias de las víctimas de este espantosa catástrofe y como el señor Tornel, tomamos parte sentidísima en la honda pena porpue atraviesan en estos terribles momentos.

HOSPITAL

Anoche a las ocho y media fué curado en el hospital el honrado obrero José Antonio Alarcón Nicolás, de 34 años de edad, domiciliado en la calle de Montijo, número 2.

Presentaba una herida contusa en el pómulo izquierdo y erosiones en la región nasal, de pronóstico leve.

El hecho ocurrió por haber entregado el José Antonio la llave de un entresuelo que habitaba a un individuo llamado Rosendo Clavel, y al decirle el primero que dentro de unos días le entregaría las nueve pesetas que le adeudaba al Clavel, este le emprendió a porrazos produciéndole la herida y erosiones que padece.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

LA CÁMARA DE COMERCIO

Reunión de delegados Madrid 8—A las 2 md.

En el domicilio de la Cámara de Comercio, reunióse la comisión ejecutiva designada por todas las Cámaras de comercio é Industria de España.

Están representadas todas las de Andalucía, Asturias, Levante, Extremadura y Cataluña.

En representación de las Cámaras aragonesas, asiste el señor Paralso.

Adoptáronse importantes acuerdos relacionados con la actuación de las entidades mercantiles en el actual conflicto económico que atraviesa España, como consecuencia de la guerra europea.

Los delegados celebrarán nuevas reuniones.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL Día 8 de Octubre.—Jueves.—Santa Brígida, vídua.

La misa y oficio divino son del día de la octava del Santo Angel del Reino Custudio con rito doble y color blanco.

MES DE OCTUBRE

Consagrado al Santísimo Rosario de María.

Octubre consta de 31 días.

El toque de Alba, a las cinco.

El toque de Oraciones, a las seis.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cinco.

El día 8 de Octubre estará la Vela y Alumbrado en el Rosario (Santo Domingo).

El día 9 en la misma iglesia.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada: por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las tres y media.

En la Merced.—La novena del Pilar por la mañana a las 7, y por la tarde al toque de oraciones.

En Madre de Dios.—Novena de la Virgen del Pilar, al toque de oraciones.

MES DEL ROSARIO

En Santo Domingo y Santa Ana.—Al toque de oraciones.

En San Andrés, San Bartolomé, San Lorenzo, San Nicolás y San Miguel, por la mañana a las 7 y media con misa.

En San Juan y San Pedro.—A las siete con misa.

En San Antolín. Por la mañana a las 6 y media.

En Santa Catalina.—Al toque de oraciones.

En el convento de Santa Ana se está celebrando al toque de oraciones el Mes del Rosario con S. D. M. de Manifiesto.

Cada noche se aumenta el número de fieles.

La parte musical está representada por un coro de señoritas, bajo la dirección acertada de don Antonio Canales.

Hay mucho entusiasmo por la procesión que recorrerá las principales calles de la población.

Asamblea de farmacéuticos

FOR TELÉGRAFO Inauguración.—En favor de la clase Madrid 8—A las 2 m.

Se ha inaugurado la asamblea nacional de Unión farmacéutica.

Asisten representantes de todas las provincias.

Quedaron nombradas las secciones que han de ocuparse en el estudio de diversos asuntos benéficos para la clase de farmacéuticos.

El conde de Romanones

FOR TELÉGRAFO Al campo.—Reunión de exministros liberales Madrid 8—A las 2 md.

El jefe de los liberales, conde de Romanones, ha pasado en el campo el día de hoy.

El viernes próximo volverán a reunirse los exministros del partido liberal.

Los panaderos

FOR TELÉGRAFO Conflicto gravísimo Madrid 8—A las 2 md.

El gremio de panaderos ha acordado quede roto desde el viernes próximo el contrato de trabajo que tienen con los obreros.

Si los panaderos mantienen el acuerdo adoptado se creará un gravísimo conflicto.

VITORIA

FOR TELÉGRAFO El general Alfau Madrid 8—A las 2 md.

Ha llegado el general Alfau. Visitará los cuarteles y edificios militares.

Después será obsequiado.

Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelas y anuncios

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

Vapores Correos Franceses de la Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur. Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes...

PLATA

Saldrá de ALMERIA el 12 de OCTUBRE de 1914, para SANTOS, y BUENOS AIRES. Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase...

Para los de tercera clase comida a la española. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje...

Para más informes: Sus Comisarios. HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.) Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

VIGOROSINA AGUIRRE. CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS. Fórmula: Arrhenol, Quioquina, Tioceol y Sulfato de Teñá. 5 PESETAS FRASCO.

Emulsión Marfil al Guayacol. de Aceite puro de Hígado de Bacalao con hipofosfita de cal, de sosa y guayacol. PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALJANDRÍA Y DEL TIBIDABO DE BARCELONA...

Agencia Martínez. Servicio de encargos por mañana y tarde. En Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Roda, 15...

La Hidráulica Murclana. Gran fábrica de moldes hidráulicos y almacén de cementos, azules y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González. PALMAR.—Depósito: Lenceria, 22, MURCIA.

FABRICA DE JABONES de EDUARDO PAGAN RUIZ. Carretera de Murcia a Granada, kilómetro 7.—ALCANTARILLA (Murcia). Especialidad en tinta azul y sevillano. Sistema inglés.

En la imprenta de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos. EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquemas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Guía de EL LIBERAL. TABLA DE MARCHAS DE LOS FERROCARRILES DE VILLAGRAN. SALIDAS y LLEGADAS. Destinos: Alicante, Cartagena, Murcia, Almería, Valencia, etc.

Nueva Agencia de encargos de domicilio a domicilio entre Torrevieja, Alicante, Murcia, Cartagena y pueblos intermedios. Mercado de Ferrnades, calle Caballero de Roda, 9, Torrevieja.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 23 años, primeriza, leche de dos meses. Razón: Ribera de Molina, partido de Abajo, preguntando por Consolación Colinas.

AMA de orla.—Para su casa, de 19 años y leche de siete meses. Razón: Joaquín Mora, Melón, 11.

AMA de orla.—Para su casa, de 33 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Paseo de Corvera, callejón de la Aesquia, preguntando por Ana Segado.

AMA de orla.—Para casa de los padres, primeriza. Razón: Barrio de los Cuartos, calle de Jesús, núm. 4, Santomera, preguntando por María Nicolás.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de 8 meses. Razón: Torrevieja (estanco) preguntando por María Pafios.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servei. MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME.

INDICADOR DE ALCANTE

“La Bola de Oro,” LEANDRO GALAN. Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25. ALICANTE.

DOCTOR GÓMEZ LLORCA. Consultas de medicina y cirugía general, de 11 a 1. Especialidad de Oto-rino-laringología. (Gar ganta, nariz y oídos), de 5 a 6 de la tarde.

“LA JOYITA,” JOYERIA DE MODA. BISUTERIA Y PLATERIA. ALTAS NOVEDADES. Mayor, 43.—ALICANTE.

Empresa Valenciana. SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO. ORDINARIOS á larga distancia. alida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA.

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS. AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES. La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas...

Almorranas. Se curan pronto y radicalmente con la HEMORROIDINE-ERING. REMEDIO PRODIGIOSO. De venta: en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

Manuel Sánchez. COMISIONES CONSIGNACIONES Y TRANSITOS. Victoria, 4 (Junto al Banco de España). ALICANTE.

KILOMETRICOS. SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS. EMPRESA VALENCIANA. Gelatrava, 33, teléfono, 261.

GARCIA RUIZ ODONTÓLOGO. CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES. DE 9 A 12 Y DE 3 A 6. Duque de Zaragoza, 4, pral. 12da. (antigua fonda de Bossio).

FOLLETON DE “EL LIBERAL.” (188) CAIN POR P. JARA CARRILLO. Habían pasado algunos días desde aquél en que Daniel salió de la cárcel. Carlos prosiguió su obra atentamente sin dejar de preocuparse de la salud de Daniel y de la busca de Natí.

Serían las doce de la mañana, hora en que se retiraba Mario a almorzar al estudio. Llamó su atención un lujosísimo coche parado a la puerta y del cual bajaba una mujer hermosísima y de una elegancia singular. Pensó el bohemio que sería alguna visita a alguno de los demás pisos de la casa.

—No puedo decirle tanto, señora—contestó Mario sin saber qué hacer—si usted fuera tan amable, dígame donde vive y yo diré a don Carlos cuando venga sus deseos de usted. —Bien, bien, me parece muy bien. Y la elegante dama sacó de su tarjetero una linda tarjeta, en la que estaba escrito su nombre y su domicilio y la entregó a Mario.

profundísima que me ha producido la vista de una mujer de una hermosura incomparable. —¿Aventura tenemos? —¡Qué! La aventura si acaso será de usted. —¿Cómo mi! —Es natural. Figúrese que me encuentro a las puertas de la casa con una dama lujosísima, extranjera y que me pregunta por don Carlos Sanmartín. —¿Por mi...? —Sí, sí, por usted; pero con un interés insólito. Yo, cumpliendo su encargo, le he dicho que no está usted en Madrid.

le dirás que yo no volveré a Madrid nunca, que es inútil que me espere... —¡Pero don Carlos...! —Como lo has escuchado. Esa mujer trastornaría mi vida, me distraería grandemente en estos momentos en que necesito todo el tiempo y toda mi actividad. —Sin embargo... en fin, piénselo bien, don Carlos... ¡es tan hermosa!—dijo Mario irónicamente. —¡Si es angelical! Sin embargo, no estoy en Madrid para ella—exclamó Carlos resueltamente. Como habrán deducido nuestros lectores, la dama desconocida, Margarita de Tery, es aquella preciosa viudita, enamorada locamente del pintor, durante su permanencia en la capital del mundo católico.